KOATOVOPEC CUVEXWY TUXALWY

LETOPANTWV

KaBnyntneg Xpnotoc I Maooupog




ZUVEXELC TUXOLEC pETOBANTEC

OL KOTOLVOLEC TTOU XPNOLUOTIOLOUVTOLL
TEPLOCOTEPO ELVALL:

 H opolopopdn KOTOVOUN
* H ekBeTIkn KOTAVOUN

* H Kowvovikr KOTovoun

* H y? Katavoun

* H katovoun t tov Student

* HF katavoun



opolopopdn Kotavoun

* HXuvaptnon Mukvotntac MBavotntacg tng
opoLoOpopdNC KATavoung OLVETAL ATIO TOV
TUTO:

f(x)=1b-




opolopopdn Kotavoun

* H Xuvaptnon Katavounc divetal amo tov

TUTTO:

F(x)= If(t)dtz%

(Q x<a

X—d

, a<x<b
b—a

1, x>b

-

.



opolopopdn Kotavoun

* H péon TN Kal n dLakupoven pLaG cUVEXOUG
opolopopPnC Katavoung oto dtaoctnua [a,p]

Slvetall armo Touc TUTIOUC:

£(x) =222 ()= 2=

kaOny. XPHZITOZ I. MAZOYPOZ



Napadeypa

Ta pobnupota oto Mavemotnuio apxi{ouv OTLC
9:15. 'Evac ¢oLtnNTnC mMou XPNOLUOTIOLEL TNV OOTIKN
ouykowwvia yio va petaPel oto [MavemIOTALLO
EeKVaEL oo TNV adetnpia otic 8:00 kabe mpwi. Ac
uTtoBECOUE OTL N OLAPKELDL TOU OPOMOAOYLOU HEXPL
Tov otabpo tou [lMavemotnuilouv €lvol plor Tuyolo
netofAnNTN mouv akoAouBel opolopopdn KATAVOUN
oto Swaotnua [58,63] (oL aplBuol adopouv min).
Av o doltntne xpeLaletal emutAcov 15min ywa vo
TEPTIATAOEL Ao Tov otadpo amofifaonc HEXPL TO
apdlBeatpo



Napadeypa

a) mowa n Tlavotnta va PTACEL OTO
apdlOeatpo peta tnv evapén tov pobnuotoc;

Av cupBoAiocoupe pe X tnv OLtapkeLla tov Spopo-
Aovyiou, n tuyala petaPAntn X mou akoAouBsi
opolopopdn katavoun oto drtaotnua [58,63] Ba
EXEL OUVAPTNON TTUKVOTNTOC MLBavotnTaC

(~ 4

1 1
, 58<x<63 |[—, 58<x<63
f(x)=463-58 =15
0, aAAoU 0, aAAou



Napadeiypa

KOLL CUVAPTNON KOTOLVORLNC

F(x)=+ , 58<x<63




Napadeypa

Meta tnv evapén tou pabnpotoc o pottntnc Oa
dtaocel oto oudplOsatpo av to OpOHOAOYLO
SlopKECEL TTAVW arto 60 AemTd. ZNTAUE OCUVETTWC

Tnv mlBovotnta
P(X>60) = 1-P(X<60) = 1-F(60)

Opwce
60—-58 2

P(x>60)=1 2 _ 2 _60%
5 5

Apa




Napadeypa

B) mowa n mBavotnta va PTAcEL OTO
apdlBeatpo tovhaxtotov 1 min mpLv TNV €vapén
TOU pabnuatoc;

TouAaxwotov 1 min mpw 1NV €vapén ToOU
nabnuatoc o dgoutntnc Oa  Ptacel oto
apdplBeatpo av TO Opopoloylo OlopPKECEL
Alyotepo amo 59 Aemtd. ZNTAME OUVETMWC TNV
rnibavotnta

P(X<59)=F(59)= 59;58 =%=20%




Napadsypa
V) ToLo¢ €lvall O AVOMEVOUEVOC XPOVOC APLENC
TOU doltnth oto auPplOeaTPO;
O pEOOC XPOVOC Tou OpopoAoyilou lval
- 58+63

2
OTIOTE 1N OQVOAMEVOUEVN OTyUN adEnc Ttou
dottntn oto audlBeatpo Ba eival

60,5+ 15 =75,5 min

neta twg 8:00, dnAadn o pottntNc Ba ptavel oto
nadnua pe kabBuotepnon pLoov Aemtou.

E(X)

=60,5min



EkOetIkn Katavoun

* HXuvaptnon Mukvotntac MBavotntacg tng
eKBeTIKNC KaTtavounc OLVETOL Ao ToV TUTO:




EkOetIkn Katavoun

* HXuvaptnon Katavounc SLvetal amo tov
Tumo:

F(t)=<




EkOetIkn Katavoun

* H puéEon Tun Kat N dStakupovon plac eKOETIKAC
KOTOLVOLNC 0TO dtaotnua OLVETOL OO TOUC

TUTIOUC:



Napadeypa

O xpovo¢ Iwnc X HLOC OUOKEUNG OKOAOUBEL TNV €KOETIKA KATOVOUN ME
nopapetpo A>0.
(a) Na urtoAoyLoBel n mBavotnta o xpovoc {wr¢ TG CUOKEUNG va UTIEPPEL TO
LLECO XpOvo (WNC TNC.
Av ocupBoAioovpe pe F tn ouvaptnon KAtavopng tng tuxaiag petoBAntnc X
Ba exoupe

F(t)=P(X<t)=1-e ", t>0

Evw yLo tov pHEco xpovo {wnc yvwpilovpe ot E(X)=1/A. Emopevwe

P(x>E(x)):P(x>%}1—P(X§%)=1-FG):

Y
1—(1—e ﬁj1—(1—e1)e1 ~0,3679



Napadeypa

(B) Na umoAoywsBel n mbBavotnta o xpovog {wnG NG
OUOKEUNG va uttepPBel to SUTAACLO TOU PECOU XpPovou TwNgG

NG.

P(X>2E(X)):P(X>ij:1—P(X£j):l—F(ij:

2
=1—[1—e ﬁ)=1—(1—e2)=e2;o,1353



Napadeypa

(v) Na BpebBel molog €ival o xpovog tov omolo uttepPalvel To
95% TWV TTOPAYOUEVWYV CUCKEUWV.

Avalntoupue evav aplBuo x,>0 yLa Tov omolo LoyUEL:
P(X>x,) > 0,95

N wooduvapua

1-F(x,)=0,951—(1-e ™) =0,95¢ e =0,95 ¢
0,0513

1
< —Ax,=In0,95 < x| =—ZInO,95§



Kavovikni katovoun

* H >uvaptnon NMukvotntac MBavotntoc tng
KOWVOVLKNC KATOWVOLNG OLVETOL ATTO TOV TUTIO:

1 _&x=w?
f(x) = e 20° Yyl — 0 < X < +00,
o

V21

* H>vuvaptnon Katavounc divetal armo tov TUTo:

(=7
20 dt = P(X < x)

e L1
X(X)‘Fﬁicme



Kavovikni katovoun

* Av yvwpll{oUUE TNV HEON TLUN KOL TNV dtaoTtopa
™n¢ Kavovikng katovounc, yvwpl{oupe mANPwC
KoL Tnv da tnv katavoun. Av yvwpl{oupe
dnAadn tic duo napapeTpouc tNS Kavovikng
KOTOWVOLLNC YVWPL(OUME ATTOAUTWC TNV KOTAVOUN).

e YupBoAiloupe pe N(p, 0?) TNV Kavovikn KATavoun
kat ypadoupe X N(L, 02) yio va SNAWOOUE OTL N
tuyato petaBAntn X akoAouBel tnv Kavovikn
KOTO(VO N 1 KOTOWVELLETOIL CUMDWVA LLE TNV
Kavovikn katavourn.



16LoTNTEC TNC Kavovumg KOLTOLVOMNC

H cuvdaptnon mukvotntag mbavotntag ExeL
OUMUETPLKA YpadLKA TopdoTach NEPL TNV
HEoN TUA.

H péon twun, n Stdpeooc Kat n emkpatovoa
TN tavtidovtodl.

To oxAua TNG KATAVOUNG ELvVaL cav KOoUmAava
(kwdwvoeldEC).

H cuppeTpla Kal N TauTtion HEoNG TIUAG,
SlaplEoou Kal eTikpatovoag TGS dev ival
dLotnTa povov TG Kavovikng Katavounc.
QoTto0o0 oL €€NC TPELC LOLOTNTEC Elval:

oto Saotnua (U-o, p+0) avAKeL Epmou to
68% TwV TLLWV TNE X

oto daotnua (U-20, U+20) avrnkeL mepimou
10 95% TWwV TIHWV NG X
oto Staotnua (K-30, u+30) avAKeL epimou
10 99% TWV TIHWV TNG X



Turkil Kavovikn Katovoun

* H KaVOVLKI KOTAVOUN HE TIapapETpouc p=0 ko %=1
ovoualetol Turmikn Kavovikn Katavoun kot eivat wolaitepa
onuovtikn, Kot cupPoAiletal pe N(0,1). H tuxaia
uetaBAntn Z mou akoAouBel TNV TUTILKA KOLVOVLKI KOTTAVOLLNA
ovopadetol Tumikn Tuxaia HetaBAnT.

* 'Evag AOyoc, yla ToV OTtolo €lvall ONUOVTLKN N TUTILKA
KOLVOVLKN KOTAVOME, E€LVOIL TO OTL KO.OE KOWVOVLKI KOTOWOLLN
OVAYETOL OTNV TUTILKN KOWVOVLKN KOTAVOUN LEGW TOU
Metaoynuatiouou Tumortoinonc n amAa tne Tumonoinonc.

* Mg TO LETOOYXNMUOATIOUO QUTOV adaLpoUE Ao KABe TN
NG apXLKNC Tuyalag petaoBAnTNC X (mov KatavepEeTal
KOVOVLKQA [LE TIAPALETPOUC WL KOIL 0%) TN MECH TLUN M KOl
SLOLPOUUE LLE TNV TUTILKA OITOKALON O.




TUTTLK] KOLVOVLKN KOTOVOUN

* To amoteEAECHA TNG
TuTtoToLlnoNG eivat:
X—L

7 =2

(0]
e [La TNV TUTTLKI KOWVOVLKN

KOTOLVOLN) EXOUME OTL:
e oto dlaotnua (-1, 1) avikel
nepLmou to 68% Twv TIUWV TNG Z
e oto dtaotnua (-2, 2) avnKeL
NEPLTov 10 95% TwV TLHWV TNG Z

> . . . 5 5 .| * otodlotnua (-3, 3) avnkel

NEePLITov To 99% TwV TIUWV TNG Z



Napadeypa
Mwc yivetau n tumonoinon

* Eotw X~N(25,9). AnAadn p=25 kat 0%=9, dpa
0=3. EMOpEVWC EXOUE:

X — X — 25
/ = lJ’=
o) 3
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2UVOLPTNOELC TLOAVOTNTOG TNC TUTILKNG
KOLVOVLKAC KOLTOLVOUNC

2uvapTNon ukvotnTag mBovotntag TnG
TuTtlkNG LeTaBANTNC
72

f(z) = ~_ e 202 yiax — oo < 7 < 400

OV2TT

2UVAPTNON KOTAVOMAG TNG TUTTLKNG
HETABANTNG

F;(z) = \/%f_zoo exp (—%tz) dt = P(Z < z)



IdLoTtNnTEC

Otav X~N(u, 0?) tote Fx(x) = Fy (X%‘u)

dnAadn n aBpototikn mBavotnta tn¢ X LoouTal UE
TNV aBpolotikn mbavotnTta TN TUTILKNC METAPANTAC
TNC X 0TN omolo LETAOXNUATIOTNKE PLECW TOU
LETOOXNUATIOMOU Turtomtoilnonc. Kat emewdn ylo

oroLtadnmnote tuyoia petaPAntn X LoxveL:
P(x; < X <Xx3) = Fx(Xz) — Fx(X1)

P(xy S X <x) = Fp ((2F) = Fz ()

6) 6)




IdLoTtNnTEC

ATIO QLUTO TO CNUELO KOl LETA AVATPEYXOUE OTOUC TILVOKEC
NG aBPOLOTLKN G TUTILKN G KAWVOVIKAG KOTOLVOUNC.

Av TIpEMEL va UTIOAOYLOOUE TNV aBpoloTikn bavotnta
YLOL OLPVNTLKEC TLUEC TNG Z EXOUUE:

F;(—z")=P(Z<—-z")=P(Z>=z")=1—-F;(z")

To napande LoxUEL AOYW TNG OV uustpiaq g Guvdptnonq
TTUKVOTNTOG meavomraq Nn¢ Kavovu<r|q Karavounq Mavta
Boneaa VOl KAVOU LLE pia vpadLkn T[OLpOLGTOLGI‘] WOTE va
EXOULLE ELKOVOL NG ouvAPTNONC TTUKVOTNTOG meavorntaq
TOU onMelov z N X Kol TnE mBavotntag mou aval{nTouE.



EUpeon tng mibavotntac arnod tov nivaka mibavotATwy TNE TUTILKAC
KOLVOVLKAC KOTAWVOMAG

Z 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,0 0.5 0,504 0,508 0,512 0,516 0,5199 0,5239 0,5279 0,5319 0,5359
0,1 0,5398 0,5438 0,5478 0,5517 0,5557 0,5596 0,5636 0,5675 0,5714 0,5753
0,2 0,5793 0,5832 0,5871 0,591 0,5948 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 0,6141
0,3 0,6179 0,6217 0,6255 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 0,6443 0,648 0,6517
0,4 0,6554 0,6591 0,6628 0,6664 0,67 0,6736 0,6772 0,6808 0,6844 0,6879
0,5 0,6915 0,695 0,6985 0,7019 0,7054 0,7088 0,7123 0,7157 0,719 0,7224
0,6 0,7257 0,7291 0,7324 0,7357 0,7389 0,7422 0,7454 0,7486 0,7517 0,7549
0,7 0,758 0,7611 0,7642 0,7673 0,7704 0,7734 0,7764 0,7794 0,7823 0,7852
0,8 0,7881 0,791 0,7939 0,7967 0,7995 0,8023 0,8051 0,8078 0,8106 0,8133
0,9 0,8159 0,8186 0,8212 0,8238 0,8264 0,8289 0,8315 0,834 0,8365 0,8389
1,0 0,8413 0,8438 0,8461 0,8485 0,8508 0,8531 0,8554 0,8577 0,8599 0,8621
1,1 0,8643 0,8665 0,8686 0,8708 0,8729 0,8749 0,877 0,879 0,881 0,883
1,2 0,8849 0,8869 0,8888 0,8907 0,8925 0,8944 0,8962 0,898 0,8997 09015
1,3 0,9032 0,9049 0,9066 0,9082 0,9099 0,9115 09131 0,9147 0,9162 09177
14 0,9192 0,9207 0,9222 0,9236 0,9251 0,9265 0,9279 0,9292 0,9306 09319
1,5 09332 0,9345 0,9357 0,937 0,9382 0,9394 0,9406 0,9418 0,9429 0,9441
1,6 0,9452 0,9463 0,9474 0,9484 0,9495 0,9505 0,9515 0,9525 0,9535 0,9545
1,7 0,9554 0,9564 0,9573 0,9582 0,9591 0,9599 0,9608 0,9616 0,9625 0,9633
1,8 09641 0,9649 0,9656 0,9664 0,9671 0,9678 0,9686 0,9693 0,9699 09706
1,9 09713 0,9719 0,9726 0,9732 0,9738 0,9744 0,975 0,9756 0,9761 0,9767
2,0 09772 0,9778 0,9783 0,9788 0,9793 0,9798 0,9803 0,9808 0,9812 0,9817
2,1 0,9821 0,9826 0,983 0,9834 0,9838 0,9842 0,9846 0,985 0,9854 0,9857
2,2 0,9861 0,9864 0,9868 0,9871 0,9875 0,9878 0,9881 0,9884 0,9887 0,989
2,3 0,9893 0,9896 0,9898 0,9901 0,9904 0,9906 0,9909 0,9911 0,9913 0,9916
24 0,9918 0,992 0,9922 0,9925 0,9927 0,9929 0,9931 0,9932 0,9934 0,9936
2,5 0,9938 0,994 0,9941 0,9943 0,9945 0,9946 0,9948 0,9949 0,9951 0,9952
2,6 0,9953 0,9955 0,9956 0,9957 0,9959 0,996 0,9961 0,9962 0,9963 0,9964
2,7 0,9965 0,9966 0,9967 0,9968 0,9969 0,997 0,9971 0,9972 0,9973 0,9974
2,8 0,9974 0,9975 0,9976 0,9977 0,9977 0,9978 0,9979 0,9979 0,998 0,9981
2,9 0,9981 0,9982 0,9982 0,9983 0,9984 0,9984 0,9985 0,9985 0,9986 0,9986
3,0 0,9987 0,9987 0,9987 0,9988 0,9988 0,9989 0,9989 0,9989 0,999 0,999
31 0,999 0,9991 0,9991 0,9991 0,9992 0,9992 0,9992 0,9992 0,9993 0,9993
3,2 0,9993 0,9993 0,9994 0,9994 0,9994 0,9994 0,9994 0,9995 0,9995 0,9995
3,3 0,9995 0,9995 0,9995 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9997
34 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9998




MepPLKEC XPNOLUEC CUMPBOUAEC

YrtoAoyiloupe mBavotnteg povo ylo Slaotrpata Kot oxL yLo

OUYKEKPLUEVEC TIMEC TNC X. H mBavotnta P(X=k) tooUtal pe pundev

2TLC OUVEXELG TuYaieC peTaBAnTeC, Oev emnpealel TA ATTOTEAECHOTA OV

XPNOLLLOTIOLOUE OVLOOTNTEC 1 AVLOOIoOTNTEC OTavV KaBopill{oupe Ta

Slaotpata yla ta ontoiot B€Aoupe va urtoAoyiloou e Tnv mibavotnta

MLt vaL UTTOAOYLOOU IE pLal TILOaVOTNTAL OXETLKA LE TNV TuXOLa pLeTaPAnTn

nou akoAouBOel kavovikn katavoun N(u, o?) epyalopaote we €ENC:

v TPWTA KAVOU E TOV HETALOXNHOTLOMO TUTIOTOLNONC-UTIOAOYI{OU UE
dnAadn TLG z-TLUEG,

v’ uetd dpovtiloupe N dopd TNC AVLOOTNTOC VA ELVAL TIPOC TA APLOTEPA
(6nA Z<z), kat

v' TENOC AV TO Z €lval apVNTIKO KAVOULLE TO LETOOXNHUATIOMO
P(Z<z)=1-P(Z<-z) wote vo €XOUNE TN OETIKA TLUN -Z

Entlong yia tnv neputtwon mou BEAou e va uTtoAoyiloou e Tnv mibavotnta

P(z,<Z<z,) xpnoipomolov e tnv Wootnta P(z,<Z<z,)=P(Z<z,)-P(Z<z,).



Napadeypa

Av n tuxata petaBAntn X akoAouBeL TNV KAVoVLIKN
katavoun N(10,4) vrtoAoyliote Tic mbavotnTec:

a) P(X<10),
B) P(X<12),
y) P(X<8),

8) P(7<X<12),
g) P(X>8),
ot) P(X=12),
() P(X>13).




Napadeypa

* o) P(X<10)=0,5 adou to 10 ivat n peon T Kot dStapecoc tnc X.

+ BPX<12)=P(=t<ZH)=pP(z<Z2)=PE< 1) =

(0] 2

= F,(1) = 0,8413

c VPX<8) =P(<ZH)=P(z<E2)=P@< -1 =

(0] 0]

=1-P(Z<1)=1-F,(1)=1-0,8413 = 0,1587

kaOny. XPHZITOZ I. MAZOYPOZ



Napadeypa

. §)P(7<X<12) = P(7‘” < XH 12‘“) -

0 (0] (0]

b 7—-10 X—p 12-10
B 2 ) 2

< < >=P(—1,5<Z<1)
=P(Z<1)—-P(Z<-15)=P(Z<1)—-|1-P(Z<1,5)]
=P(Z<1)—-1+P(Z<15)=F,(1)+F,(15) -1

= 0,8413 + 0,9332 -1 = 0,7745



Napadeypa

© g P(X>8)=P(=t>ZH)=p(2>22)=P@E>-1)=

0] 0]

P(Z < 1) = 0,8413

e o7)P(X=12)=0

13-10

2 ):P(Z>1,5)=

0] 0]

+ JP(X>13) = P(X‘“ > 13‘”) - P(Z >

1-P(Z<15)=1-F;(1,5) =1-0,9332 =0,0668



Napadeypa

To uq.)oq TWV KATOLKWV HLog no)\nq e mAnBuopo 1000, akoAouBel Tnv
KOVOVLKN KOTOVOUN UE pEoN Tn p=170cm Kol TUTILKE OItOKALoN
o=7cm. YroAoyiote Tov aplOpo Twv Katolkwyv pe uoc

o. KATw Twv 183cm
B. petaéu 165cm kot 177cm
Y. KATW Twv 160cm i avw twv 180cm

Avon
Eotw X tuyaia petaAntn n omoia ekdpalel To UPOC TWV KATOLKWYV TNG
noANnc. Tote X~N(170,7%). ©a umoAoylooUE OPXLKA TLC TILOAVOTNTEC:
a. P(X<183)
B. P(165<X<177)
y. P(X<160 i X>180)



Napadeypa

0) P(X < 183) = P (XL < 12M) = p(7 < 25 ) = p(z < 1,86) =

0) 0)

= F, (1,86) = 0,9686

B)P(165 < X < 177) =P(X < 177) —P(X < 165) =

177 — 170 165 — 170
=P|Z< 7 —PlZ< 7 =

=P(Z<1)-P(Z<-0,71)=P(Z<1)—(1-P(Z<0,71)) =
=P(Z<1)+P(Z<0,71) —1=Fz(1) +Fz(0,71) — 1 =
= 0,8413 + 0,7611 — 1 = 0,6024



Napadeypa

y) P(X <1601 X > 180)
= P(X < 160) + P(X > 180)
= P(X < 160)+ 1 —P(X < 180)

160 — 170 180 — 170
=1+ PlZ< — Pl Z<

7 7
=14+P(Z < —-1,43) — P(Z < 1,43)

=1+ (1-P(Z<1,43)) —P(Z < 1,43)
=2—-2P(Z<1,43)=2-2-0,9236 = 0,1528




Napadeypa

Emopevwc:

a) KAToLKoL pe UPpoc Katw Twv 183cm elva;
1.000x0,9686 = 968,6 ~ 969

B) katoikol pe vpoc petaéu 165cm kot 177cm
elvat: 1.000x0,6024 = 602,4 ~ 602

V) Katw twv 160cm N avw twv 180cm elva:
1.000x0,1528 = 152,8 ~ 153



Napadeypa

i. Eotw X n tuyalto petofAntn mou &dnAwvel to
EVOLKLO OvQ TETIPAYWVIKO METpO (0 egupw)
KOTOOTNUATWY OTNV OUYKeEKPLUEVN 060. Tote
X~N(30,52).

P(20< X < 35) = P (20;30 <7< 35;30)

=P(-2€72<1)=0(1) - O(-2) =

= 0,8413-0,0228 =0,8185.



Napadeypa
ii. Eotw X n {nToupEevN TIuN. TOTE:

P(X>x) =0,10 < P(Z > *329)=0,01 &

5

=1-P(Z2<XE2)=0,01 &

5

<P(Z<E2)=1-001<

5

SP(Z<*2)=09



Napadeypa

ATIO TOUC TILVOLKEC TNC KAVOVLKNC KOTOWVOLNC
BAémoupe otL O(1,28)=0,8997~0,90

0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,00 05000 05040 05080 05120 05160 05199 05239 05279 03319 0.5359
00 05398 05438 05478 03517 05557 0539 05636 03675 03714 03733
020 05793 05832 05871 05910 05948 05987 06026  0.6064 06103 06141
03 06179 06217 06255 06293 06331 06368 06406 06443 06480 06517
04 0634 06591 06628 06664 06700 06736 06772 06808 06844  0.6879
0,5 06915 06950 06985 07019 0704 07088 07123 07157 07190 0724
0,6 07257 07291 07324 07357 07389 07422 07454 07486 0517 0.7:49
0,7 07580 07611 07642 07673 07704 07734 07764 07794 07823 (7832
0.8 07881 07910 07939 07967 07995 08023 08051 08078 08106 08133
09 08159 0818 08212 08238 08264 08289 08315 08340 08365  0.8389
L0 08413 08438 08461 08485 08508 08531 0854 08577 0899 08621
Ll 08643 08665 08686 08708 08729 08749  087/0 08790 08810 08830
12 08849 08869 08888 08907 08925 08944 08962 08980 08997 09015
L3 09032 09049 09066 09082 09099 09115 09131 09147 09162 09177
14 09192 09207 09222 09236 09251 09265 09279 09292 09306 09319




Napadeypa

2 UVETIWC

x—30

=1,28=x=1,285+30<=x=36,4

Emopevwce n TN evolkioonc ava T.). TTou HOVO
10 10% TWV KATAOTNMATWY TNV EEMEPVOUV Elval
36,4 €.



H kortavoun X2
TNV katavoun x? stonyaye o F. R. Helmert to 1876

AvZ, ,Z,..,Z, elvolLn aveEopTNTEG TUTTOTTOLNIUEVEG
KOIVOVIKEC TuXaleC petafAntecg, dSnAadn, av

Z~N(0,1),i=1,2,...,n
TOTE N KATOWVOMN TNG TuXailoc petafAntng,
X=Z2+7Z7°+..+Z7
OVOMO(ETOL KATAVOUN XL-TETPAYWVO UE N Baduouc
gedevdepiac kaL cupPoliletal pe x, 2.



H katovoun x>

ElvalL Tmpodavec OTL TIPOKELTAL YLO OLKOYEVELA
Katovopwv. MNa kabe Tiun tou n MALPVOUUE KOl Mo
AAAN katovoun xi-tetpoywvo. Elval emionc mpodavec
OTL (o tuxaia petaBAnt X mou akoAoubBeil pa x,°
Kotavoun O€V TIAPVEL OLPVNTLKEC TLLLEC.
2TO oxNua mou akoAouBel paivetal n ypadkn
NaPAOTOCN TNG CUVAPTNONC TUKVOTNTAC TNC
X=Z72+Z72+..+272 ~ x?

yLa OLAPOPEC TLLLEC TOU N.



H kortavoun X2

MNopatnpeiote 0TO MAPAKAVW CXAMA OTL 000 TO N AUEAVETAL TOOO N YpadLK MopAoTOoN TNG
ouvapTNONG MUKVOTNTAG TNG X, YIVETOL TILO GUUUETPLKA. Tla n > 30, mpooeyyileTal oAU
LKOVOTTOLNTLKA ot thv kavovikn N(n, 2n) .

J(x)

[ ]
06

n=1

0.4F

- n=2

| n=73

a2k ‘\ n=4
00 =




H katovoun x>

AToOELKVUETOL OTL N LECN TLUA TNG X, Elval ion
LLE n Kal N SltooTtopa TNC £lvalt Lton e 2n.
AnAadn, av X~y 2 TOTE

E(X)=n
Kol

V(X) = 2n



H katovoun x>

2TN 2TATIOTIKN ZUUTTEPOOUATOAOY(O ELVOLL XPAOLUOL TOL AV W
a -rtooootiala onueia TnG X,2 TOL OTOLaL EXEL ETUKPOATI OEL
va. cupPoAilovTol pe )(,%;a N Ke X,%(a ). Onwg paivetal
OTO oXNMa TTou akoAouBel, av pla tuxaio petapAntn X
akoAOUBEL TNV katavoun X%, TOTE 1O )(,%;a glval ekelvn n
TLLN TNG X yLoL TNV OTtola LoYUEL

P(X > xZ..) = a, i looSUvapa, P(X < y7.,) = 1-a



H kotavoun x?




Twzs x

e

! TNG KoTavouls xl

O Mivaxac dver Ta dves O -TocoeTiala GHUELR

i karaveunc ¢ ue n fofuetc cicobzpiac

Av X~y egwen, PIX >yl )=

P 3
f o I
.' 'l
| \\
]
| ] — e Hx“m. a
: By
9 ok
] a =099 a=099 a=0973 g=095 a =005 a=0025 a=0a1 a =005
F 0] 00 T 0= ER:EN 2= 8633 T3
F] 0D [{TA])] (3] 0103 3.0 137 LR 10357
E) 0072 0113 0214 0.352 1815 9,348 11345 12.838
F) 0307 [ =4 0.7 B 11153 3377 13050
] 0412 0554 [EEN 1.145 1100 12,832 150856 16. 750
[ 0603 0E73 1337 1635 11593 1= 1250 18812 TE34E
7 0.0 [ 50 [ 500 1147 14057 16.0135 B35 I8
5 1.345 1.647 2180 33 15.507 17.535 20080 11855
) 1.735 K] ERI] TE0IT 1903 21668 25550
18 2 1545 3558 1247 3040 18.307 4R 13300
7 203 EEiE] 1EIa 303 TEETS i B 371
17 0= 301 1= i ) 1T 33T AT
I 3,565 4107 5009 5800 23 362 2475 1.588
Ff] X 157 418 i 23683 118 141
15 2,601 3120 6.262 7.261 24098 IT4RB 30.57
3 5142 3812 G008 786l 20,296 28,845 32.000
7 580 LA pELES 260 TR 30191 EEEED
ig §.255 T3 5.231 9.300 23 RS0 31.328 34.805
19 5045 74833 2907 10117 ETNEE] 32852 36191
14 1432 8260 0501 10.851 31414 1% 37565 39807
M B34 487 10 283 11.591 3167 547 38032 41401
X7 EEE] [N [0TEI 12338 33000 0. 81 Lo E ]
13 225 10186 11689 13091 3517 3B.078 41.638 421181
M 9.885 10.836 12401 13 848 36415 e 42 080 45 53
15 10350 [1534 [3.130 12811 37002 =i =3l= 13EIE
1§ 11,150 12,198 13844 15379 30.885 21,023 45642 48.290
b 1158 1XETE 14573 15151 EIRRE] 23,152 5003 g
FT] 12451 13565 13508 15008 2357 = 441 518 p
19 13.121 14236 16,047 17.708 31357 £5. 7202 49,558 52315
ET] 13787 13933 16700 L] 337713 B o] T
10 20.706 1% 144331 145,508 53.756 59,342 63,601 &, T
L) 2] e 313303 =T G 3 .33 Ta= 0 A5
] 35315 ENELS ENER 43128 T e, = Ry ) g
M 25 505 5247 18,1310 i} RER] 351 RN R HHLETS
50 i} B ] 33590 L R [ TOLET 106620 111330 116331
M 59195 61754 65 5465 G125 113143 118136 124116 128290
T 91328 TOHES E S TR0 24331 20341 35807 e

yLa tapadELypaL:

X005 = 9,488

X%.001 = 15,086

X%;0,995 = 0,989



H katavoun t N katoavoun Student

TNV Katavoun autn etonyaye o W. L. Gosset to 1876
Eivat yvwotn wc katavoun Student armo to Yevdbwvuuo
UE To omnolo o Gosset dbnuoolieve ta apvoa Tou.

Eotw Z pa tuyaia petafAntn n onoia akoAouvbBetl
TNV TUTTOTTOLNUEVN KAVOVIKN Katovoun, SnAadn

Z~ N(O, 1)

KOL S, pLo Ttuxaia petaBAnth aveéaptntn amo tnv
Z n omnoia akoAouBetl tnv katavoun x,%, dnAadn

Sp ™ Xn®



H katavoun t N katavoun Student

Tote, n Katavopn TNE Tuxalog LETaBANTNAC

r_ Z

Sn
=

ovopadletol katavoun t n kartavoun Student ue n Baduouc
gAevdepiag koL cUpPBOALlETOL PE T, .

e Elval mpodavec OTL TIPOKELTAL YLOL OLKOYEVELOL KATAVOUWV.
[lot KAOE TN TOU N OLPVOULLE Kl plal AAAN katavoun t.

* Elval emniong npodavec ot pa tuyoio petaBAntn T nou
akOAOUBEL pLa t, katavoun TALPVEL TLUEG ATIO —°° EWG
+00 OTIWC N KAVOVIKI KXTOVOUN.



H katavoun t N katovoun Student

2TO MOPOKAVW oxnua daivetal n ypadikn mapaotacn TnG ouvaptnong mukvotntag tng T~ t, yw

n=2xkatywn=10.
Enlong daivetal n ypadikn mapdotaon tnG cuvaptnonc nukvotnteac tncZ ~ N(0, 1) .

0.4 L
I’ s\\ ',,-—"/
o L
/ T NN
//, - 5
l// NNy
III - > 28
ey v vy —1o
II, A\ Y
W G
17, \
I, 0.2 \ \\\
/,/ \ \\
v N\
/7 \\\\
’ N\
[
o O 2
e -~
—""‘ - \~4-.
— 4 1 ) T




H katavoun t  katavoun Student

Noapatnpelote OTL N ypadLkn
nopaoTocn tnNg ouvaptTnong
nukvotntoG TNG T~ t, €XEL
KwowVvoeLdn popdn kat ival
04L OUUUETPLKN WC TIPOC TOV
Katakopudo agova oto 0,
AT NNy o onwc n Z~ N(O, 1) OUWG EXEL
P Y TILO «TTOXLEC» OUPEC (elval To
N TETMAQTUOLEVD)).

\ Oco 1o n avéavetain t,
Nifoo.._  TIPOOEYYLIETOL LKOVOTIOLNTIKA

E 0 ! 2 3 4 aT[c') NV KaVOVl.K'? N(O; n /(n_z)

oo n > 30, mpooeyyiletol oAU
KOAQL QTTO TNV TUTTOTTOLNUEVN
kavovikn N(O, 1) .



H katavoun t N katoavoun Student

ATtOOELKVUETOL OTL N LEON TN TNG t €lval on
ne 0 (yia n>1) kot n dtaomopa tne elvat lon pe
n/(n-2) (ya n>2). AnAadn, av T~t  tOtTE

E(T) =0, yia n>1
KOl

V(T) = n/(n-2), yiat n>2



H katavoun t N katavoun Student

2TN 2TATIOTIKN ZUUTTEPOOUATOAOY(O ELVOLL XPAOLUOL TOL AV W
a -7tooooTiala onUela TNG t, TA OTIOLOL EXEL ETILKPATHOEL
va cupBoAiovral pe t., N He t (a ). Onwg dpaivetal oto
oxnua mov akoAouBei, av pa tuyoia petaPAntn T
akoAouBel Tnv katavoun t,, T0Te tO t,., €lval EKElvN N
TN NS T yLa TNV omola LoXUEL

P(T >t,.,) = a, ) tooduvapa, P(T=<t ) =1-a



H katavoun t N katoavoun Student

0 b a



H katavoun t n katavoun Student

Onwc otV KavoVviKkn KoTtovoun, AOyw CUUUETPLOC TNC
YPaPLKNC TIAPACTOONC TNC OUVAPTNONC TTUKVOTNTOC TNC
t,, Tpodavwe LoxueL ot t ., =

- tn;OL'




O Mivexas diver Ta dvid & -ToGOGTIONE GIHED
rijc waraveunyc { ge n Falpevc slevBepro;
t o= &. Emeng wogve, ¢, =—t

Twes o,

Av T ~t , veyve, P(T

TS KETEVaUYS ¢,

n ag=01 a =005 a=0025 a=g01 a = f.0d5
T 3078 3302 =000 STET] 08637
F| 1818 200 4303 fi 053 2075
3 1538 2353 1182 1341 5841
Fj 333 2132 178 3057 EXE
3 1476 2085 2571 3345 4032
] JEEEN] 103 = ERE:] 307
7 1415 1505 BT 100 3300
[ 1387 1.850 2306 1896 3335
L, 1383 1.533 200 1531 3350
il 1373 1812 18 17 3ls
F i 363 1758 ]| 1718 ER [
17 158 1783 XM 1 88T 1055
13 350 1.771 21160 1650 3012
Id L35 1.76] 2135 1634 20
15 T 1753 2131 R 20T
1§ 1337 1746 2130 1583 2021
17 1333 1740 2110 3557 T RoE
1§ 1330 1.734 1101 1553 2878
19 318 1714 1-2"1'-' 1430 2 841
7] 3= 10 i ] TR
F1 ] 133 1.721 2080 1518 2831
7 1311 LT 10T 2508 2 0Ig
23 1319 1.714 2062 2 500 2,807
F 1318 1.711 1064 1407 2797
5 318 T 708 10E0 R T8I
g 1315 1.704 21058 1470 2714
I 513 1003 2052 L] 277
15 313 1.1 LIHEE LT, 2003
19 1311 1.609 23 1442 2758
@™ el ) 1645 ] 1336 2570

yLa tapadELypaL:

tg010 = 1,397

eTLlONC

t8090

t8010

-1,397



